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1. ÚVOD 

Tasemnice (Cestoda) jsou jednou ze skupin bezobratlých ţivočichů. Patří mezi 

ploštěnce (Platyhelminthes: Neodermata). Jedná se výhradně o parazitickou skupinu, 

parazitující většinou ve střevech všech skupin obratlovců, včetně člověka (Roberts & Janovy 

2005).  

1.1. Morfologie tasemnic 

Z důvodu absence střeva, coţ je charakteristický znak celé skupiny, přebírá trávicí 

funkci povrch těla (tegument), jehoţ povrch je zvětšen pomocí tzv. mikrotrichů, které jsou 

dalším unikátním znakem tasemnic (Chervy 2009). Povrchem těla dochází ke vstřebávání 

natrávených ţivin ze střeva napadeného organismu. Tělo dospělých jedinců se skládá 

z hlavičky (skolex), na které jsou umístěny příchytné orgány, které zajišťují tasemnici dobré 

uchycení ve střevě svého hostitele (mezi tyto orgány patří například rostellum - 

vysunovatelný chobotek, často s háčky, nebo přichycovací rýhy - botrie), a ze strobily, 

sloţené z jednotlivých plochých článků (proglotidy nebo segmenty), jejichţ počet není 

konstantní (Smyth & McManus 1989). V kaţdém zralém segmentu najdeme minimálně jednu 

kompletní sadu rozmnoţovacích orgánů - varlata (testes), vaječník (ovarium), dělohu (uterus), 

ţloutkové buňky (vitelaria) a pohlavní vývody.   

1.2. Typy hostitelů 

 Rozlišujeme několik kategorií hostitelů podle toho, jakou hrají roli z hlediska 

ţivotního cyklu parazita.  

 Definitivní hostitel je hostitelem, ve kterém parazit pohlavně dospívá a produkuje 

vajíčka nebo larvy (Roberts & Janovy 2005).  

 Mezihostitel je nezbytný pro vývoj larválního stadia parazita, ten se zde vyvíjí 

do invazivního stadia pro definitivního nebo druhého (případně třetího) mezihostitele. Mnoho 

druhů tasemnic má dva mezihostitele (Roberts & Janovy 2005). 

 Vzhledem k tomu, ţe k přenosu parazita velmi často dochází pozřením infikovaného 

mezihostitele, můţeme nalézt jeho larvy, případně i dospělce v náhodných (netypických) 

hostitelích, kterými jsou často predátoři. V těchto hostitelích se parazit nevyvíjí a ani dlouho 

nepřeţívá (Roberts & Janovy 2005). 

 Paratenický (transportní) hostitel, je ţivočich, ve kterém se parazit nevyvíjí, nicméně 

je schopen v něm přeţívat a udrţet si invazeschopnost (schopnost nakazit definitivního 
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hostitele nebo dalšího mezihostitele). Paratenický hostitel není pro dokončení cyklu parazita 

nezbytný, v přirozených podmínkách však často představuje nejdůleţitější zdroj nákazy 

pro definitivního hostitele. Paratenickými hostiteli jsou často bezobratlí nebo ryby, larvální 

stadia parazita v nich mohou přeţívat delší dobu a ve větším počtu neţ v mezihostiteli 

(Roberts & Janovy 2005). 

Postcyklický hostitel je predátor, který pozře infikovaného definitivního hostitele 

a parazit v tomto postcyklickém hostiteli přeţívá, roste a můţe dospívat (Nickol 1985).  

 Rezervoárový hostitel představuje zdroj nákazy parazitem pro ekosystém. Umoţňuje 

parazitovi přeţívat i v podmínkách, kde jiní hostitelé nejsou k dispozici. U parazitů 

napadajících člověka jsou to často volně ţijící zvířata, v nichţ parazit přeţívá, dokud 

neinfikuje člověka. Rezervoároví hostitelé mají často epidemiologický nebo epizootický 

význam v případě onemocnění přenosných ze zvířete na člověka (Roberts & Janovy 2005). 

1.3. Hostitelská specifičnost 

 Jedná se o šíři spektra hostitelů. Jeden druh parazita můţe mít velmi široké spektrum 

mezihostitelů a zároveň pouze jednoho specifického definitivního hostitele.  

 Paraziti se stenoxenní specifičností mají pouze jediného hostitele, s oixenní 

specifičností mají hostitelů několik, nicméně jsou většinou ze stejného rodu. Pokud má 

parazit širší spektrum hostitelů, mluvíme o polyxenní specifičnosti a extrémem pak jsou 

paraziti euryxenní s velmi širokým spektrem nepříbuzných hostitelů (Horák & Scholz 1998), 

jako například Bothriocephalus acheilognathi. 

1.4. Dělení třídy Cestoda 

Tato skupina zahrnuje v 700 rodech přibliţně 5000  popsaných druhů (Georgiev 

2004). 

 Tasemnice podle většiny klasifikací dělíme na tzv. primitivní Cestodaria a na 

tzv. vlastní tasemnice Eucestoda (Yamaguti 1956, Khalil et al. 1994). 

Mezi Cestodaria patří dva malé řády Gyrocotylidea Poche, 1926 a Amphilinidea 

Poche, 1922, které mají nečlánkované tělo a jediný pohlavní komplex. 

Gyrocotylidea Poche, 1926 jsou zřejmě nejprimitivnější skupinou tasemnic. 

Na zadním konci těla mají rozetu (specifický přichycovací orgán). Vyskytují se u chimér 

(Holocephali). Jejich mezihostitel je neznámý, případným mezihostitelem by mohli být 
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korýši, byla dokonce zvaţována teorie, podle které mezihostitele vůbec nemají. Tělo je 

nečlánkované, ve tvaru listu. (Khalil et al. 1994). 

Amphilinidea Poche, 1922 se vyskytují u sladkovodních i mořských ryb (převáţně 

jeseterů) a u sladkovodních ţelv. Na rozdíl od většiny tasemnic, které parazitují ve střevech, 

Amphilinida parazitují v tělní dutině. Mezihostitelem jsou korýši (Amphipoda), larva 

po pozření definitivním hostitelem proniká ze střeva do tělní dutiny. Tělo je jako 

u předchozího řádu listovitého tvaru bez segmentace, na předním konci se nachází slabě 

vyvinuté přichycovací orgány (Khalil et al. 1994). 

Mezi Eucestoda patří většina známých zástupců tasemnic. Tělo je článkované, tvoří 

tzv. strobilu (výjimkou je řád Caryophyllidea) (Khalil et al. 1994).  

Caryophyllidea van Beneden in Carus, 1863 se vyskytuje u sladkovodních ryb, 

především z řádů Siluriformes a Cypriniformes. Jejich tělo je tvořeno pouze jediným 

segmentem, ve kterém je jeden pohlavní komplex (monozoické tasemnice). Mezihostitelem 

jsou krouţkovci (nitěnky) (Khalil et al. 1994).   

Spathebothriidea Wardle & McLeod, 1952 infikují chrupavčité a kostnaté ryby, jak 

sladkovodní, tak mořské. Tělo je bez vnější segmentace, ale je zaplněno metamericky se 

opakujícími pohlavními komplexy. Mezihostitelem jsou Amphipoda, ve kterých jiţ mohou 

dospívat (Khalil et al. 1994).  

 Haplobothriidea Joyeux & Baer, 1961 napadají sladkovodní reliktní ryby rodu Amia. 

Skolex se 4 kyjovitými tentakulemi, bez výrazných botrií se vyskytuje jen u mladých jedinců. 

V dospělosti se strobila rozpadá na mnoho samostatných jedinců a přichycovací funkci plní 

první modifikovaný segment (Meinkoth 1947). Prvními mezihostiteli jsou Copepoda (řád 

korýšů), druhým mezihostitelem jsou kostnaté ryby a definitivním hostitelem je Amia calva 

(Khalil et al. 1994). 

Diphyllobothridea Kuchta, Scholz, Brabec & Bray, 2008 parazitují u tetrapodů. 

Na skolexu mají také dvě příchytné botrie jako Bothriocephalidea, liší se však umístěním 

genitálních pórů, přítomností vnějšího semenného váčku a absencí děloţního váčku (Kuchta 

et al. 2008). Mezihostitelem je korýš, v případě tříhostitelského cyklu je druhým 

mezihostitelem obratlovec, většinou ryba (Kuchta et al. 2008).   

Diphyllidea van Beneden in Carus, 1863 parazitují převáţně u rejnoků, vzácněji 

u ţraloků (Elasmobranchii). Na skolexu se nacházejí 2 botridie, apikální háčky a mají obrněný 

krček. Vývojový cyklus není znám (Tyler 2006). 

Řád Trypanorhyncha Diesing, 1863 se vyskytuje u ţraloků a rejnoků 

(Elasmobranchii). Na skolexu se nacházejí 2 nebo 4 botrie a téměř vţdy 4 tentakule s háčky. 
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Mají tříhostitelský cyklus, prvním mezihostitelem bývají korýši, druhým pak mořské kostnaté 

ryby nebo bezobratlí (Palm 2004). 

Bothriocephalidea Kuchta, Scholz, Brabec & Bray, 2008 parazituje převáţně u ryb 

(sladkovodních i mořských), někteří zástupci se vzácně vyskytují u obojţivelníků v Severní 

Americe. Na skolexu se nachází 2 botrie. Mají většinou dvouhostitelský cyklus, 

mezihostitelem jsou planktonní korýši (Kuchta et al. 2008).  

Litobothriidea Dailey, 1969 napadají ţraloky řádu Lamniformes. Na skolexu mají 

apikální přísavku. Mezihostitel je neznámý (Olson & Caira 2001). 

Lecanicephalidea Wardle & McLeod, 1952 vyuţívají jako definitivního hostitele 

paryby (Elasmobranchii). Na skolexu bývají různé apikální struktury, často s tentakulemi 

a čtyřmi přísavkami či botridiemi. Mezihostitelem jsou měkkýši a korýši (Jensen 2005). 

Řád Cathetocephalidea Schmidt & Beveridge, 1990 parazituje u ţraloků z čeledi 

Carcharhiniformes, především u Carcharhinidae (modrounovití), ale několik nálezů bylo 

zjištěno i z čeledi Sphyrnidae (kladivounovití). Skolex má tvar příčně rozšířeného masitého 

orgánu, skládajícího se z papil a vrásčitého základu. Je bez botridií, botrií, přísavek či dalších 

příchytných struktur. Mezihostitel je neznámý (Caira et al. 2005). 

Řád Rhinebothriidea Healey, Caira, Jensen, Webster, Littlewood, 2008 byl popsán 

relativně nedávno, parazituje výhradně u rejnoků. Na skolexu mají botridie spojené stopkami 

(Healey et al. 2009). 

Řád Tetraphyllidea van Beneden in Carus, 1863 je další skupinou parazitující 

na parybách. Na skolexu najdeme 4 botridie, často s háčky. Larvy byly nalezeny 

u bezobratlých, druhým mezihostitelem by mohly být mořské kostnaté ryby nebo bezobratlí 

(Khalil et al. 1994).   

Řád Proteocephalidea Mola, 1928 parazituje u studenokrevných obratlovců, zejména 

ryb. Na skolexu jsou umístěny 4 svalnaté přísavky. Většinou mají dvouhostitelský cyklus, 

mezihostitelem jsou planktonní korýši (Kahlil et al. 1994).   

Nippotaeniidea Yamaguti, 1939 infikují sladkovodní kostnaté ryby. Na skolexu se 

nachází jedna apikální přísavka. Mezihostitelem jsou korýši (Khalil et al. 1994). 

Řád Tetrabothriidea Baer, 1954 se vyskytují u mořských ptáků a savců. Na skolexu 

mají 4 svalnaté botridie. Jejich mezihostiteli jsou korýši, hlavonoţci a kostnaté ryby (Hoberg 

1989). 

Cyclophyllidea van Beneden in Braun, 1900 jsou druhově nejbohatším řádem, tvoří 

jej 380 rodů s přibliţně 3100 druhy. Napadají převáţně ptáky a savce, některé druhy parazitují 
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i u plazů a obojţivelníků. Prvními mezihostiteli mohou být členovci, krouţkovci, měkkýši 

nebo savci, druhými mezihostiteli jsou obratlovci (Khalil et al. 1994).   

1.5. Řád Bothriocephalidea 

 Řád Bothriocephalidea se dělí do 4 čeledí podle polohy pohlavního póru — 

Bothriocephalidae Blanchard 1849, Echinophallidae Schumacher 1914, Philobythiidae 

Campbell 1977 a Triaenophoridae Lönnberg 1889 (Kuchta et al. 2008). Na základě studia 

literatury a taxonomického vyhodnocení zástupců většiny rodů z řádu Bothriocephalidea byl 

stanoven předběţný seznam platných druhů tohoto řádu (Kuchta & Scholz 2007). Druhy 

některých rodů (Bothriocephalus Rudolphi, 1808, Polyonchobothrium Diesing, 1854, 

Ptychobothrium Lönnberg, 1889, Senga Dollfus, 1934) jsou si morfologicky velmi podobné 

a je proto velmi obtíţné je odlišit (Kuchta & Scholz 2007). 

Celkem řád Bothriocephalidea zahrnuje více neţ 300 nominálních druhů, z nichţ jen 

méně neţ polovina je povaţována za platné (Kuchta & Scholz 2007). 

Bothriocephalidea mají velmi široké hostitelské spektrum. Dospělci se nejčastěji 

vyskytují u mořských kostnatých ryb. Mají tělo s úplnou, případně neúplnou segmentací, 

vzácně bez segmentace, většinou zploštělé (Kuchta et al. 2008). Kaţdý článek obsahuje jeden, 

vzácně dva komplexy pohlavních orgánů. Skolex je většinou rozšířený, se dvěma podélně 

oválnými botriemi, můţe být nahrazen pseudoskolexem (Kuchta et al. 2008). Od ostatních 

řádů tasemnic se liší umístěním a pozicí genitálních pórů před děloţním pórem 

(Kuchta et al. 2008). Mají dvouhostitelský cyklus, zahrnující buchanky jako prvního 

mezihostitele (rod Bothriocephalus), méně často tříhostitelský (rod Triaenophorus).  

Hostitelská specifita u botriocefalidů je obvykle velmi úzká, většina druhů je 

stenoxenních, pouze několik zástupců je euryxenních. Nejširší hostitelské spektrum má 

bezesporu tasemnice Bothriocephalus acheilognathi Yamaguti, 1934. 

Zástupci jsou rozšířeni po celém světě, několik druhů bylo nalezeno dokonce 

i v Arktických a Antarktických oblastech. Většina zástupců pochází z Atlantického oceánu 

(přibliţně 36%) a Pacifického oceánu (25%), pouze 14% procent bylo zaznamenáno 

v Indickém oceánu. Sladkovodní druhy se nacházejí nejvíce v Eurasii (22%) a v Severní 

Americe (14%), na ostatních kontinentech je zastoupení nízké (2-3%) (Kuchta & Scholz 

2007). 

Čeleď Bothriocephalidae Blanchard, 1849 se dělí na 14 rodů — Anantrum Overstreet, 

1968, Andycestus Kuchta, Scholz & Bray, 2008, Bothriocephalus Rudolphi, 1808, 
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Clestobothrium Lühe, 1899, Ichthybothrium Khalil, 1971, Oncodiscus Yamaguti, 1934, 

Penetrocephalus Rao, 1960, Plicatobothrium Cable & Michaelis, 1967, Plicocestus Kuchta, 

Scholz & Bray, 2008, Polyonchobothrium Diesing, 1854, Ptychobothrium Lönnberg, 1889, 

Senga Dollfus, 1934, Taphrobothrium Lühe, 1889, Tetracampos Wedl, 1861 (Kuchta & 

Scholz 2007) a nově popsaný Indobothrium Sedova & Gulyaev, 2009. 

1.6. Rod Bothriocephalus 

Rod Bothriocephalus Rudolphi, 1808 je nejpočetnějším rodem řádu 

Bothriocephalidea. Zahrnuje více neţ 100 nominálních druhů, většina z nich je však 

pravděpodobně neplatných, pouze 33 druhů je povaţováno za platné (Kuchta & Scholz 2007, 

Kuchta et al. 2009). Molekulární data navíc naznačují, ţe tento rod je polyfyletický, protoţe 

se skládá z několika nepříbuzných skupin a měl by být rozdělen na několik rodů (Škeříková et 

al. 2004). Vyskytuje se převáţně u mořských a sladkovodních kostnatých ryb, vzácně 

u obojţivelníků (Kuchta & Scholz 2007). Morfologicky jsou si všechny druhy velice 

podobné, a proto je sloţité jednotlivé druhy podle morfologických znaků rozpoznat. Skolex je 

neozbrojený, dvě botrie jsou oválné aţ protáhlé. Cirový vak je oválný aţ sférický, genitální 

pór mediánní, vagína se nachází za cirovým vakem. (Kuchta et al. 2008).  

2. CÍLE PRÁCE 

I.  Na základě studovaných literárních údajů určit hostitelské spektrum tasemnice 

Bothriocephalus acheilognathi. 

II. Provést literární rešerši údajů a zjistit geografické rozšíření tasemnice Bothriocephalus 

acheilognathi. 
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3. LITERÁRNÍ PŘEHLED 

3.1. Bothriocephalus acheilognathi - základní charakteristika 

Synonyma: Bothriocephalus aegyptiacus Ryšavý & Moravec, 1975, B. barbus Fahmy, Mandour & El-

Naffar, 1978, B. gowkongensis Yeh, 1955, B. kivuensis Baer & Fain, 1958, B. opsariichthydis Yamaguti, 1934, 

B. phoxinus Molnár, 1968, B. teleostei Malhotra, 1984, Capooira barilii Malhotra, 1985, Coelobothrium 

gambusiense Yang, Wang, Peng, Zhou & Liu, 2005, C. monodi Dollfus, 1970, C. oitense Kugi & Matsuo 1990, 

Ptychobothrium clupeoidesii Chincholikar, Shinde, Deshmukh & Jadhav, 1976, P. discusae Wongsawad, 

Kumchoo & Pachanawan, 1999, P. chelai Shinde & Deshmukh, 1975, P. khami Shinde & Deshmukh, 1975, P. 

mystacoleucysi Wongsawad, 1998, P. nayarensis Malhotra, 1983, P. phuloi Shinde & Deshmukh, 1975, P. 

rojanapaibuli Wongsawad, 1998. 

Bothriocephalus acheilognathi Yamaguti, 1934 je tasemnice, jejímţ definitivním 

hostitelem jsou sladkovodní ryby, především z čeledi Cyprinidae. Tato tasemnice byla poprvé 

popsána z Acheilognathus rhombeus (Temminck & Schlegel) z čeledi Cyprinidae, nalezeného 

v japonském jezeře Ogura. 

3.2. Morfologie 

 Délka dospělých jedinců je velice variabilní, závisí na několika faktorech, jako je 

velikost hostitele, druh hostitele, jeho stáří a intenzita infekce (Davydov 1977, Davydov 1978, 

Granath & Esch 1983). Celková délka těla je obvykle 3,5—8 cm a šířka 4 mm (Yeh 1955), 

ale někteří jedinci mohou dorůstat 30, 60 cm nebo dokonce aţ 1 m (Baer & Fain 1958, 

Molnár & Murai 1973, Granath & Esch 1983, Schäperclaus 1991).  

 Důleţitým rozpoznávacím znakem je tvar skolexu, který je unikátní tvarem 

připomínajícím obrácené srdce, z laterální strany se slabě vyvinutým apikálním diskem 

a dvěma hlubokými dorzoventrálními botriálními rýhami (Obr. 1, 2) (Yamaguti 1934, Pool & 

Chubb 1985). Tělo tasemnice (strobila) se za skolexem skládá z velkého počtu segmentů 

(proglotid). Kaţdý segment obsahuje jednu sadu pohlavních orgánů. Tvar segmentů je 

proměnlivý v závislosti na zralosti od širších neţ delších po čtvercové nebo delší neţ širší. 

Jejich tvar je závislý také na stadiu kontrakce a relaxace či pouţité fixaci (Molnár 1968, 

Brandt et al. 1981).  

Samčí rozmnoţovací systém (Obr. 5) tvoří velké mnoţství kulovitých varlat uloţených 

v medule (vnitřní oblast vnitřní segmentu). Svalnatý cirový vak (váček obsahující kopulační 

orgán — cirus) je umístěn mediálně před vaječníky ústní na dorzální straně článků 

do společného pohlavního otvoru před děloţním pórem. Samičí rozmnoţovací systém 
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(Obr. 5) je tvořen dvoulaločnými vaječníky nacházejícími se v blízkosti zadního okraje 

kaţdého článku. Vagina je krátká a lehce zvlněná ústí opět do společného pohlavního otvoru 

ze spodní strany cirového vaku. Ţloutkové folikuly jsou velmi početné, procházejí 

jednotlivými články a nacházejí se v kortexu (vnější oblast). Děloha je tvořena kanálem, který 

se klikatí od vaječníku kolem cirového vaku, za kterým v gravidních segmentech tvoří 

kulovitý aţ oválný váček, který ústí na ventrální straně v zadní třetině článku děloţním 

otvorem. Vajíčka jsou tlustostěnná, oválná, na jednom konci opatřená víčkem (operkulem). 

Čerstvě uvolněná vajíčka jsou zpravidla neembryovaná (bez formovaného embrya — 

hexacant) a vyvíjí se aţ ve vnějším prostředí. 

 

Obr. 1: Skolex tasemnice Bothriocephalus acheilognathi ze střeva Cyprinus carpio Vodňany 2010 (originál). 
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3.3. Ţivotní cyklus 

 Ţivotní cyklus tasemnice je dvouhostitelský. Prvními mezihostiteli jsou běţní 

planktonní korýši (Copepoda) rodů Acanthocyclops, Cyclops, Macrocyclops, Megacyclops, 

Mesocyclops, Thermocyclops a Tropocyclops (Macrogliese & Esch 1989). 

Vývoj vajíček tasemnice je závislý na teplotě, z pravidla trvá 2 aţ 3 týdny. Při teplotě 

28—29°C trvá vývoj 21—23 dní (Liao & Shih 1956), ale při niţší teplotě 15—22°C se vývoj 

prodluţuje na 1,5—2 měsíce (Davydov 1978). Vajíčka se do vody dostanou spolu s výkaly 

infikovaného hostitele. Po vývoji embrya (hexacantu) se třemi páry háčků se larva uvolňuje 

z vajíčka přes operkulum. Volně ţijící stadium se nazývá koracidium, je kulovitého tvaru 

a na povrchu jsou brvy, které umoţňují aktivní pohyb larvy. Koracidium (Obr. 4) tak 

pohybem láká prvního mezihostitele — buchanky. V jejich útrobách se koracidium mění 

v další typ larvy — procerkoid (viz Obr. 3). Po pozření nakaţené buchanky vhodným 

definitivním hostitelem se ve střevě hostitele invazivní larva mění na stadium plerocerkoid 

a postupně dospívá v dospělého jedince. Ten, přichycený pomocí 2 botrií ve střevě, zde můţe 

ţít aţ 12 měsíců (Pár 1980, Pool 1984). Po přichycení stačí tasemnici pouhých 20 dní, aby 

mohla začít produkovat další vajíčka (Liao & Shih 1956). 

Obr. 2: Botrie na skolexu tasemnice Bothriocephalus acheilognathi ze střeva Cyprinus carpio, pohled na skolex z boku. 
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Obr. 3: Pozdní procerkoid Bothriocephalus acheilognathi 
v destilované vodě (podle Pool & Chubb 1985). 

Obr. 4: Koracidium Bothriocephalus 

acheilognathi 5 hodin po vylíhnutí (podle 
Pool 1984). 

Obr. 5: Ţivotní cyklus tasemnice bothriocephalus acheilognathi (podle Scholz et al. 2011). 
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3.4. Hostitelská specifita 

 Na rozdíl od většiny druhů tasemnic, je hostitelská specifita tasemnice 

Bothriocephalus acheilognathi nízká (euryxenní). Její výskyt byl zaznamenán u 36 různých 

čeledí ze 14 řádů (viz příloha 1). V příloze 1 je uveden počet zaznamenaných infekcí 

u jednotlivých zástupců, jak byl zjištěn ze studovaných literárních zdrojů. Typickými 

a i nejčastějšími hostiteli jsou zástupci čeledi Cyprinidae (viz Obr. 9). 

Některé nálezy z literatury však mohou představovat nespecifické hostitele, jako 

náhodné či postcycklické hostitele nebo se můţe jednat o špatnou identifikaci tasemnice. 

Při náhodném pozření napadené ryby — definitivního hostitele, můţe dojít k infikování 

nespecifického, tzv. náhodného či postcyklického, hostitele. Takovýto hostitel pozře spolu 

s rybou i tasemnici, která můţe v jeho trávicím ústrojí přeţívat. Je však velmi těţké 

rozhodnout, o jakého hostitele se jedná. Mezi nespecifické hostitele patří kromě zástupců 

několika čeledí ryb (viz Kapitola 5.1.1.) také nálezy z ostatních obratlovců jako obojţivelníka 

Ambystoma dumerilii (axolotl), ptáka Ixobrychus minutus (bukáček malý), uţovkovitých hadů 

Thamnophis eques a T.  melangoster a ţelvy Kinosternon hirtipes (klapavka hrubonohá) 

(García-Prieto & Osorio-Sarabia 1991, Borgarenko 1981, Pérez-Ponce de León et al. 2001, 

Jiménez-Ruíz et al. 2002). Prigli (1975) dokonce experimentálně nakazil kachny Anas 

platyrhynchos a rybáka Chlidonias niger a spekuloval o jejich funkci jako postcyklických 

hostitelů rozšiřujících B. acheilognathi mezi vzdálenými lokalitami. 

3.5. Synonymizace 

 Protoţe tento druh tasemnice má nezvykle široké hostitelské spektrum a velmi 

variabilní morfologii, došlo k popisu několika nezávislých druhů, které jsou dnes povaţovány 

za synonyma jediného druhu B. acheilognathi (Tab. 1). Jiţ Yamaguti (1934), který popsal tuto 

tasemnici jako první, ve stejné práci definoval další druh — B. opsariichthydis 

z Opsariichthys uncirostris   (Temminck & Schlegel), který je dnes povaţován za synonym 

B. acheilognathi. Na základě pravidel zoologické nomenklatury je platným jménem 

B. acheilognathi, který byl v práci popsán jako první v pořadí (Yamaguti 1934). Dalším 

popsaným druhem je B. gowkongensis Yeh, 1955 z hostitele Ctenopharyngodon idella 

(Valenciennes) z Číny. Tento zástupce byl dlouho povaţován za platný druh a od padesátých 

do osmdesátých let minulého století se v literatuře vyskytoval velmi často a to i přesto, 

ţe roku 1975 Körting synonymizoval B. acheilognathi, B. opsariichthydis a B. gowkongensis. 

Pod tímto názvem (B. gowkongensis) se v našem souboru vyskytoval téměř ve třetině prací 
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(Obr. 6). Od padesátých let bylo popsáno dalších 5 druhů tasemnic rodu Bothriocephalus 

z ryb v Africe, Asii a v Evropě. Další nově pospaní zástupci byli dokonce popsáni v nových 

rodech — Coleobothrium Dollfus, 1970, Capooira Malhotra, 1985 a Schizocotyle Akhmerov, 

1960. Další druhy byly nesprávně zařazeny do rodu Ptychobothrium, který zahrnuje pouze 

mořské parazity čeledi Belonidae (Kuchta et al. 2008).  Od 80. let je jiţ ve většině literatury 

uváděn správný název — Bothriocephalus acheilognathi.  

Bothriocephalus fluviatilis byl sice synonymizován na základě hostitele, 

ale podrobnější studium typového materiálu ukázalo rozdíly ve tvaru skolexu, který není 

srdcovitý, ale spíše protáhlý (Obr. 22).  Skolex nebyl vyobrazen v původním popisu 

(Yamaguti 1952).  

Tab. 1: Seznam synonym druhu  Bothriocephalus acheilognathi. 

Druh Hostitel Synonymizace 

Bothriocephalus aegyptiacus  Barbus bynni Pool 1987 

Bothriocephalus barbus  Barbus bynni Kuchta & Scholz 2007 

Bothriocephalus fluviatilis  Leptobotia curta Pool & Chubb 1985 
Bothriocephalus gowkongensis  Ctenopharyngodon idella Körting 1975 

Bothriocephalus kivuensis  Barbus altianalis Pool 1987 
Bothriocephalus opsariichthydis  Opsariichthys uncirostris Yeh 1955 

Bothriocephalus phoxinus  Phoxinus phoxinus Körting 1975 
Bothriocephalus teleostei  Raiamas bola Kuchta & Scholz 2007 

Capooira barilii  Raiamas bola Kuchta & Scholz 2007 
Coelobothrium gambusiense  Gambusia affinis Kuchta & Scholz 2007 

Coelobothrium monodi  Capoeta damascina Kuchta & Scholz 2007 
Coelobothrium oitense  Tribolodon hakonensis Kuchta & Scholz 2007 

Ptychobothrium clupeoidesii  Salmophasia balookee Kuchta & Scholz 2007 
Ptychobothrium discusae  Mystacoleucus marginatus Kuchta & Scholz 2007 

Ptychobothrium chelai  Salmophasia balookee Kuchta & Scholz 2007 

Ptychobothrium khami  
Ptychobothrium mystacoleucysi  

Acanthocobitis botia 
Mystacoleucus marginatus 

Kuchta & Scholz 2007 
Kuchta & Scholz 2007 

Ptychobothrium nayarensis  Raiamas bola Kuchta & Scholz 2007 

Ptychobothrium phuloi  
Ptychobothrium rojanapaibuli  

Acanthocobitis botia 
Mystacoleucus marginatus 

Kuchta & Scholz 2007 
Kuchta & Scholz 2007 
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Obr. 6: Frekvence nominálních druhů v literatuře. 

 

Obr. 7: Počet literárních záznamů v desetiletích. 

3.6. Patogenita a léčba 

Bothriocephalus acheilognathi je významným patogenem v akvakulturách v Evropě 

a v Asii (Liao & Shih 1956, Williams & Jones 1994). Největší ztráty jsou u juvenilních ryb a 

plůdku, kde můţe B. acheilognathi způsobit aţ 100% úmrtnost.  

 U plůdku v sádkách způsobuje úhyny, sniţuje metabolismus, zpomaluje růst a sniţuje 

mnoţství tuku. (Matskási 1984, Kurovskaya 1984). Těţké infekce tasemnice mohou způsobit 
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blokaci střeva a závaţné patologické změny (Hoole & Nissan 1994). Můţe docházet 

k lokálním tlakovým nekrózám, zvýšené produkci hlenu a vnitřnímu krvácení či ke zmenšení 

ledvin, jater a sleziny (Scott & Grizzle 1979, Balakhnin 1979, Williams & Jones 1994). 

Infekce s více neţ 4 tasemnicemi ve střevě jiţ mohou ovlivňovat metabolismus hostitele 

(Davydov 1977). U infikovaných kaprů dochází k výraznému nárůstu počtu leukocytů a 

sníţení kondice (Nie & Hoole 2000). Napadené ryby jsou malátné, zdrţují se u hladiny a 

u břehu, při vysoké intenzitě infekce lze pozorovat zvětšené břicho u napadených ryb, coţ je 

způsobeno nahromaděním tasemnic ve střevě (Hoole & Nissan 1994). 

 Dalšímu šíření tasemnice lze zabránit buď na úrovni mezihostitele, kdy se na jaře 

vypustí rybníky, aby se zredukoval počet planktonních korýšů, nebo přímo u ryb. 

Po vypuštění a vyschnutí se rybníky desinfikují hašeným vápnem. V této fázi cyklu je ovšem 

třeba zváţit ekonomický přínos (Shcherban 1965). V evropských chovech ryb se buď jednou 

ročně vypouští a nechají vyschnout chovné rybníky, nebo se vypuštěné rybníky ošetří 

chloridem vápenatým, hašeným vápnem (hydroxid vápenatý) nebo chlornanem vápenatým. 

Tyto látky zabijí mezihostitelské korýše. Ryby je pak vhodné ošetřit anthelmintiky (v rámci 

EU je však pouţití většiny anthelmintik ve vodě zakázáno). Důleţité také je, aby byla 

zneškodněna i vajíčka tasemnic. 
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4. MATERIÁL A METODIKA 

 Pomocí klíčových slov zadaných do bibliotických databází Web of Science, 

Zoological Records a Helminthological Abstracts bylo pomocí programu EndNote 9.0.0 

zpracováno celkem 616 literárních údajů zmiňujících se o tasemnici B. acheilognathi (včetně 

dříve synonymizovaných názvů). Oproti minulé verzi byly některé údaje z databáze 

odstraněny, protoţe se v nich nevyskytovaly potřebné informace, případně se některé 

ze záznamů objevily duplicitně. Z těchto údajů bylo zjištěno celkem 943 zaznamenaných 

infekcí. Platnost jmen hostitelů byla ověřena pomocí databází, zejména pak pomocí Fishbase 

(Froese & Pauly 2011). Dále byly zaznamenány i dostupné geografické údaje o místech 

nálezu. 

 Seznam pouţitých literárních zdrojů spolu s tabulkou zjištěných hostitelů jsou 

v příloze č. 1 a 2. 

 Několik standardně fixovaných (horký formalín) jedinců tasemnice Bothriocephalus 

acheilognathi z kapra Cyprinus carpio získaného ze sádek ve Vodňanech na podzim roku 

2010 R. Kuchtou byl studován pomocí světelné mikroskopie. Dále byl pozorován typový 

materiál Bothriocephalus fluviatilis Yamaguti, 1952 z Leptobotia curta (Temminck & 

Schlegel), zapůjčený z Parazitologického muzea Meguro v Japonsku (akronym MPM SY 

0802). 

 Vybrané skolexy a strobila byly pozorovány a kresleny pomocí mikroskopu Olympus 

BX-51 s Normaskim kontrastem pomocí kreslícího zařízení. 
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5. VÝSLEDKY 

5.1. HOSTITELSKÉ SPEKTRUM 

 Hostitel tasemnice Bothriocephalus acheilognathi byl na základě studovaných 

literárních údajů zjištěn u 234 druhů ryb. Z dostupných informací se ve více neţ v 15% 

infekcí jednalo o endemitické druhy a v 37 % se jednalo o dva druhy kaprů — Cyprinus 

carpio a Ctenopharyngodon idella — nejběţněji napadané ryby. 

5.1.1. Infikované čeledi 

 

Obr. 8: Fylogenetické vztahy mezi hlavními řády ryb s vyznačenými skupinami hostícími Bothriocephalus 
acheilognathi. 
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Ryby napadené tasemnicí Bothriocephalus acheilognathi patří do 36 čeledí z celkem 

14 řádů. Fylogenetické vztahy mezi hlavními řády hostitelů tasemnice jsou vyznačeny 

na Obr. 8. U většiny čeledí je zastoupení počtu infikovaných ryb relativně nízké (Obr. 9). 

Nejvíce napadených ryb pochází z čeledi Cyprinidae (69%). Zástupci této čeledi se vyskytují 

po celém světě, proto se také s touto skupinou nejlépe šíří. 

 Druhou nejčastěji napadanou čeledí jsou Atherinopsidae (7%). Jak je patrné z grafu 

(Obr. 9), přestoţe je tato čeleď druhá nejpočetněji napadaná, je u ní zaznamenáno téměř 

10x méně infekcí, neţ u nejčastěji napadaných Cyprinidae. 

 Zástupci čeledi Poeciliidae jsou také relativně běţnými hostiteli (6%). V některých 

případech — především u infekcí z Indie a z Číny — se jedná o napadené akvarijní ryby. 

 Poměrně často byla zjištěna infekce také u zástupců čeledi Goodeidae (4,5%). 

 Jiţ ne tak často napadané jsou ryby z čeledí Cichlidae (2%), Eleotridae (1,7%) a 

Centrarchidae (1,5%). 

 U dalších čeledí se jedná spíše o ojedinělé nálezy, v některých případech se jedná 

pouze o náhodné infekce nebo o postycyklické hostitele. Mezi tyto hostitele pravděpodobně 

patří zástupci čeledí Acipenseridae, Ambassidae, Balitoridae, Catostomidae, Clariidae, 

Clupeidae, Cobitidae, Esocidae, Exocoetidae, Gasterosteidae, Gyrinocheilidae, Hiodontidae, 

Melanotaeniidae, Moronidae, Nandidae, Percichthyidae, Plotosidae, Salmonidae, Siluridae a 

Terapontidae (viz Příloha 1).  

 

Obr. 9: Počet zaznamenaných infekcí tasemnicí Bothriocephalus acheilognathi u jednotlivých čeledí. 
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5.1.2. Infekce u jednotlivých druhů ryb 

 

Obr. 10: Počet zaznamenaných infekcí tasemnice Bothriocephalus acheilognathi u dvaceti nejčastěji napadaných 
druhů ryb. 

Pokud se zaměříme přímo na druhy napadaných ryb, z celkového počtu 943 

zaznamenaných infekcí je nejčastějším hostitelem tasemnice B. acheilognathi kapr, Cyprinus 

carpio L. (Cyprinidae) (Obr. 10). Celkem byla infekce u tohoto druhu zaznamenána ve 25% 

prací.  

 Ctenopharyngodon idella (Vallencienes) (Cyprinidae) je druhým nejčastějším 

hostitelem (12%).   

 Další zástupci nejsou oproti předchozím dvěma zástupcům tolik početní. Třetím 

nejčastěji napadeným druhem je Chirostoma estor Jordan (Atherinopsidae) (1,8%), kde 

všechny nálezy pocházejí z Mexika.  

Dalším často zaznamenaným druhem je Hypopthalmichthys molitrix (Vallencienes) 

(Cyprinidae) (1,5%).  

Stejný počet infikovaných ryb (1,3%) byl zjištěn u Cyprinella lutrensis (Baird & 

Girard) (Cyprinidae), Gambusia affinis (Baird & Girard) (Poeciliidae) a Chirostoma jordani 

Woolman (Atherinopsidae).  

Goodea atripinnis Jordan, Hypophthalmichthys nobilis (Richardson), Chirostoma 

attenuatum Meek a Micropterus salmoides (Lacepède) byli kaţdý infikováni v 1% záznamů. 

U dalších zástupců je počet infekcí niţší (Obr. 10 a Příloha č. 1). 
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5.2. GEOGRAFICKÉ ROZŠÍŘENÍ 

Z mnoha literárních údajů nebylo moţné určit, zda se jedná o nálezy z chovů nebo 

z volné přírody, navíc často dochází k šíření parazita z chovů mezi volně ţijící ryby. Proto 

jsou do následujících záznamů zahrnuta všechna zjištěná data. 

Bothriocephalus acheilognathi Yamaguti, 1934 je parazitem s velkým areálem 

rozšíření (Obr. 14). Původním místem nálezu je japonské jezero Ogura, prefektura Kjóto, 

ostrov Honšú, Japonsko, kde byl nalezen u Acheilognathus rhombeus 

(Temminck & Schlegel). Původní oblast výskytu však patrně zahrnovala i povodí řeky Amur 

a jedním z nejvhodnějších hostitelů je zřejmě kapr Cyprinus carpio L. a amur, 

Ctenopharyngodon idella (Valenciennes) (Yamaguti 1934, Andrews et al. 1981, Chubb 

1981). Proto, ţe pochází z Asie, se tato tasemnice anglicky nazývá „Asian tapeworm‖. Jelikoţ 

při silných infekcích způsobuje úhyny plůdku, stala se brzy velkým problémem v komerčních 

chovech zejména kaprovitých ryb (Kennedy 1994). Díky dvouhostitelskému cyklu, který 

zahrnuje jako prvního mezihostitele drobné korýše (především buchanky) rozšířené po celém 

světě, je moţné šíření této tasemnice v nových oblastech. S chovnými rybami, především 

amurem a kaprem se navíc pomocí člověka začala převáţně v 70. letech šířit při přepravě 

chovných ryb po světě. K šíření pomohly také ryby čeledi Poceliidae [Gambusia affinis 

(Baird & Girard) a G. holbrooki Girard] dováţené do baţinatých oblastí, které se zde úspěšně 

vyuţívají jako biologický prostředek v boji proti komárům přenášejícím malárii. Některé 

drobné rybky mohou slouţit jako parateničtí hostitelé.  

Mimo Asii byla tasemnice poprvé zaznamenána v roce 1957 na Ukrajině 

(Malevitskaya 1958). V Evropě se začala velmi rychle šířit (Obr. 11) a napadat místní ryby, 

především chovy kapra. V roce 1962 byla poprvé zaznamenána v Rumunsku 

(Radulescu & Georgescu 1962), v Maďarsku roku 1970 (Buza et al. 1970), v roce 1972 bylo 

poprvé zjištěna v Rakousku (Otte et al. 1972) a Bulharsku (Petkov 1972), následující rok byla 

zaznamenána na Slovensku (Ţitňan 1973), roku 1974 v Polsku (Panczyk & Zelazny 1974) a 

Německu (Körting 1974) a roku 1975 v České republice (Pár & Párová 1976). Další záznamy 

o výskytu existují téměř z celé Evropy (Obr. 11).  
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Obr. 11: Šíření tasemnice Bothriocephalus acheilognathi v Evropě. 

 První záznam mimo Eurasii pochází z Afriky jiţ z roku 1958 (Obr. 14), kde byla 

zaznamenána u volně ţijící parmy Barbus altianalis Boulenger z jezera Kivu (Baer & Fain, 

1958). Tento nález byl popsán jako nový druh, Bothriocephalus kivuensis Baer & Fain, 1958. 

Jeho skolex sice připomínal tvarem skolex B. acheilognathi, ale jeho délka byla třikrát větší 

(700 mm - 1 m). Přesto je pokládán za synonymum B. acheilognathi (Pool & Chubb 1985). 

V Americe byla infekce poprvé zaznamenána v roce 1965 v Mexiku, kam byla 

zavlečena z Číny (López-Jiménez 1981). Do Spojených států byla zavlečena v roce 1975 

(Hoffman, 1999, Choudhury et al. 2006) a do Kanady roku 1984 (Obr. 12) (Hoffman 1999). 

Z Jiţní Ameriky existují pouze dva nálezy z východního pobřeţí Brazílie, a to z chovů 

importovaných kaprů a akvarijních ryb (Rego et al. 1999, Piazza et al. 2006). 
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Obr. 12: Rozšíření tasemnice Bothriocephalus acheilognathi v Severní Americe. 

V Austrálii byla tasemnice zaznamenána roku 1997, a byla sem zavlečena 

pravděpodobně s infikovanou zásilkou nakaţených kaprovitých ryb (Dove et al. 1997). 

Nachází se pouze ve východní části kontinentu (Obr. 13). Velmi rychle rozšířila své 

hostitelské spektrum o místní endemické ryby (Dove et al. 1997). Největší hrozbu tasemnice 

představuje právě pro endemické ryby v nově kolonizovaných oblastech. Jediným světadílem, 

kde tuto tasemnici nenalezneme, je Antarktida, kde se nevyskytují ţádní vhodní hostitelé.  

 

Obr. 13: Rozšíření tasemnice Bothriocephalus acheilognathi v Austrálii. 

1997 
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Obr. 14: Rozšíření tasemnice Bothriocephalus acheilognathi ve světě. 

Další části práce se věnují rozšíření tasemnice v jednotlivých biogeografických 

oblastech (Obr. 15). 

 

Obr. 15: Hlavní biogeografické oblasti světa. 
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5.2.1. Palearktická oblast 

 Do palearktické oblasti patří celá Evropa, většina Asie a sever Afriky (Obr. 15). 

Nejčastěji (376 nálezů z 398, tj. 94%) jsou v této oblasti infikovány ryby čeledi Cyprinidae 

(Obr. 16). Celkem zde bylo zaznamenáno 79 druhů ryb ze 14 čeledí z 9 řádů. 

 Záznamy pocházejí nejčastěji z Ruska
1
 (22%), Ukrajiny (12%), Turecka (7%), Číny 

(7%), Velké Británie (6%) a Bulharska (6%). Další zaznamenané nálezy jsou z Africké části 

palearktické oblasti z Egypta, z Evropy z Běloruska, Bosny a Hercegoviny, České republiky, 

Francie, Chorvatska, Itálie, Litvy, Maďarska, Makedonie, Moldavska, Německa, Polska, 

Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, a Švýcarska (Obr. 11). Asijské nálezy pocházejí 

z Afghánistánu, Arménie, Azerbajdţánu, Číny, Iráku, Íránu, Japonska, Jiţní Koreje, 

Kirgizstánu, Tádţikistánu a Uzbekistánu. 

 

 

Obr. 16: Počet publikovaných nálezů o infekci tasemnicí Bothriocephalus acheilognathi v palearktické oblasti. 

5.2.2. Nearktická oblast 

 Nearktická oblast zahrnuje celou severní Ameriku a část Mexika. Mexiko je však 

zařazeno do neotropické oblasti, protoţe odtud většina nálezů B. acheilognathi pochází. 

 I zde převaţují nálezy u ryb čeledi Cyprinidae (70%), významněji zastoupené jsou i 

ryby čeledi Poecilidae (15%) (Obr. 17). Napadeno zde bylo 47 druhů ryb z 11 čeledí ze 

4 řádů. 

                                                
1  Nálezy z území států bývalého SSSR jsou uvedeny pod současným politickým rozdělením. 
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 Nejvíce nálezů pochází ze Spojených států (82%). Z toho nejčastěji pochází nálezy 

z Havaje (11%), Arizony (9%) a Utahu (9%). Z USA byly také zaznamenány infekce ze států 

Florida, Kalifornie, Kansas, Kolorádo, Luisiana, Minnesota, Nevada, New Hampshire, 

New York, Nové Mexiko, Severní Karolína a Texas (Hoffman 1999). Z Kanady pochází 

pouze 4% napadených ryb. V Kanadě se tasemnice vyskytuje v Britské Kolumbii (Obr. 12).  

 

Obr. 17: Počet publikovaných nálezů o infekci tasemnicí Bothriocephalus acheilognathi v nearktické oblasti. 

5.2.3. Neotropická oblast 

Jak jiţ bylo zmíněno výše, do neotropické oblasti je zahrnuto celé Mexiko. Přestoţe 

geograficky ho to této oblasti spadá pouze menší část, pochází odtud většina nálezů. Dále 

do této oblasti patří celá Střední a Jiţní Amerika.  

Kromě záznamů z Mexika pochází z celé Jiţní Ameriky pouze dva záznamy z chovů 

ryb na jihu Brazílie (Rego et al. 1999, Piazza et al. 2006). 

Hostitelské spektrum tasemnice je v oblasti Mexika velice rozmanité (Obr. 18). Opět 

nejvíce záznamů o infekci je z čeledi Cyprinidae (39%), nicméně v této oblasti jsou hojně 

zastoupeny i další čeledi - Atherinopsidae (23%), Goodeidae (14%) a Poecilidae (10%). 

Celkem zde byla tasemnice nalezena u 72 druhů ryb z 8 čeledí z 5 řádů. 

Na začátku kapitoly jiţ bylo zmíněno, ţe tasemnice je nebezpečná především 

pro endemické druhy ryb (Salgado-Maldonado & Pineda-López 2003). Nejsou totiţ vůči 

infekci tasemnice imunní. Endemitů je v Mexiku velké mnoţství. Také z tohoto důvodu zde 

máme největší počet zjištěných infekcí u endemických ryb z celého světa.  
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Obr. 18: Počet publikovaných nálezů o infekci tasemnicí  Bothriocephalus acheilognathi v Mexiku. 

5.2.4. Etiopská oblast 

Do této oblasti patří celá Afrika kromě severní části, jiţní část Arabského poloostrova 

a malá část na jihu Iráku (Obr. 15). 

Z etiopské oblasti není zaznamenáno příliš napadených ryb, navíc napadené ryby 

pocházejí pouze ze dvou čeledí patřících do dvou řádů. Častěji napadanou čeledí v této oblasti 

je čeleď Cyprinidae (86%; Obr. 19). Napadené ryby patří pouze do tří rodů — Barbus, 

Cyprinus a Labeobarbus. Nálezy u čeledi Clariidae jsou sporné, pravděpodobně se jedná o 

špatnou identifikaci tasemnice nebo o náhodný nález. Včetně zástupců čeledi Clariidae zde 

bylo nalezeno 11 druhů napadených ryb. 

Tasemnice se v Africe objevila jiţ v roce 1958 v Kongu jako B. kivuensis (Baer & 

Fain) v době, kdy se teprve začala šířit z Asie do Evropy. V Africe bylo popsáno více druhů 

tasemnic rodu Bothriocephalus — B. aegyptiacus Ryšavý & Moravec, 1975, B. barbus 

Fahmy, Mandour & El-Naffar, 1978, B. gowkongensis Yeh, 1955 a B. acheilognathi 

Yamaguti, 1934. 

Kromě Konga (9%) se tasemnice vyskytuje v Jihoafrické republice (70%) a Etiopii 

(13%). Nálezy z Nigérie (4%) a Zimbabwe (4%) pocházejí z hostitelů čeledi Clariidae. 
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Obr. 19: Počet publikovaných nálezů o infekci tasemnicí Bothriocephalus acheilognathi v etiopské oblasti. 

5.2.5. Australská oblast a Oceánie 

 Do Australské oblasti patří kromě Austrálie další oblasti. Kromě Nového Zélandu jsou 

to ještě Nová Guinea a její sousední ostrovy, severní hranicí je Wallaceova linie. Do oblasti 

Oceánie patří Polynésie, Melanésie a Mikronésie. 

 Tato oblast je jediná, kde není největší počet napadených ryb z čeledi Cyprinidae 

(20%; Obr. 20). Nejvíce infikovaných jedinců bylo nalezeno u zástupců čeledi Eleotridae 

(22%), odkud také pochází hned několik napadených australských endemitů. Tasemnice 

B. acheilognathi byla také nalezena u několika dravých zástupců čeledí Percichthyidae a 

Plotosidae, kteří jsou pravděpodobně náhodnými nebo postcyklickými hostiteli. Celkem zde 

byla tasemnice zaznamenána u 33 druhů ryb.  

 B. acheilognathi byl v této oblasti zaznamenán u nejvíce čeledí ryb (17), patřících do 

9 řádů. 

 Jak jiţ bylo zmíněno, napadá tasemnice v této oblasti i endemické druhy. Tyto ryby 

jsou k napadení tasemnicí náchylnější a infekce můţe být pro tyto druhy nebezpečná, jak jiţ 

bylo řečeno v souvislosti s mexickými endemity. Nicméně ryby se po určité době stávají vůči 

tasemnici imunnější, a tak po několika letech od zavlečení infekce dochází ke sniţování počtu 

nově napadených druhů. 

 Kromě východní části Austrálie máme záznamy o napadených rybách také z Nového 

Zélandu.  
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Obr. 20: Počet publikovaných nálezů o infekci tasemnicí Bothriocephalus acheilognathi v australské oblasti a Oceánii. 

5.2.6. Indomalajská oblast 

 Do indomalajské oblasti patří Indický subkontinent a jihovýchodní Asie. 

 V této oblasti je rovněţ nejvyšší zastoupení infekce u čeledi Cyprinidae (89%; 

Obr. 21). Bylo zde zaznamenáno 26 druhů napadených ryb z 5 čeledí ze 4 řádů. 

 Tasemnice byla v této oblasti popsána pod nejvíce názvy. Kromě platného názvu 

B. acheilognathi byly popsány 2 druhy rodu Bothriocephalus, 1 druh rodu Capooira a 8 rodů 

druhu Ptychobothrium. 

 Nálezy v této oblasti pocházejí především z Indie (74%), dále pak z Filipín (9%), 

Thajska (7%), Malajsie (4%), Srí Lanky (4%) a Bangladéše (2%).  

 

Obr. 21: Počet publikovaných nálezů o infekci tasemnicí Bothriocephalus acheilognathi v indomalajské oblasti. 
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Bothriocephalus acheilognathi byl nalezen také na dalších izolovaných ostrovech — 

na Mauriciu (Paperna 1996) a v Portoriku (Bunkley-Williams & Williams 1994). 
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6. DISKUZE 

Tasemnice Bothriocephalus acheilognathi je nejrozšířenější tasemnicí sladkovodních 

ryb. Vyskytuje se na všech kontinentech s výjimkou Antarktidy a byla nalezena u zástupců 

36 čeledí ryb patřících do 14 řádů (Obr. 9, Příloha 1). Jedná se zřejmě o tasemnici s nejširším 

hostitelským spektrem. Byla dokonce nalezena i u dalších skupin obratlovců jako 

obojţivelníci, plazi a ptáci. I kdyţ se asi často jedná o náhodné či postcyklické hostitele, tento 

zástupce má nezvykle nízkou hostitelskou specifitu oproti ostatním zástupcům rodu 

Bothriocephalus, kteří jsou známi pouze z jednoho, či několika blízce příbuzných druhů 

hostitelů (Kuchta & Scholz 2007).  

Studiem veškeré dostupné literatury jsem zaznamenala celkem 234 hostitelských 

druhů ryb, 1 druh obojţivelníka, 3 druhy plazů a 3 druhy ptáků (García-Prieto & Osorio-

Sarabia 1991, Borgarenko 1981, Pérez-Ponce de León et al. 2001, Jiménez-Ruíz et al. 2002, 

Prigli 1975). Předchozí studie hostitelského spektra B. acheilognathi uvádějí pouze 100 druhů 

hostitelů (Salgado-Maldonado & Pineda-López 2003). Naše výsledky však udávají více neţ 

dvojnásobné mnoţství hostitelů neţ předchozí studie. Tento rozdíl je zřejmě způsoben 

nedostatečným studiem literatury předchozích autorů, protoţe od roku 2003 bylo 

zaznamenáno pouze 27 nových hostitelů. Ne všechny záznamy lze však povaţovat 

za definitivní hostitele. Řada údajů (přibliţně 18%) zahrnuje větší dravce [jako například štika 

Esox lucius L. (Esocidae) nebo sumec Silurus glanis L. (Siluridae); další čeledi viz kapitola 

5.1.1.], kteří jsou zřejmě pouze náhodnými nebo postcyklickými hostiteli. V některých 

případech se můţe jednat i o špatnou identifikaci tasemnice. Například nálezy z afrických 

sumců rodu Clarias z Nigérie a Zimbabwe (Anosike et al. 1992, Moyo et al. 2009) 

představují zřejmě pouze záměnu s Tetracampos ciliotheca Wedl, 1861, který je běţným 

parazitem těchto sumců. Z více neţ 500 vyšetřených zástupců rodu Clarias z 6 afrických zemí 

nebyl B. acheilognathi zaznamenán (Kuchta, Scholz - nepublikované údaje). Původ mnoha 

takovýchto nálezů je ovšem velmi těţké určit, protoţe často neexistuje ţádný dokladový 

materiál k ověření identifikace. Na základě podrobného studia literatury však můţeme 

předpokládat, ţe ojedinělé nálezy podloţené pouze jednou prací představují náhodného 

hostitele či špatnou identifikaci.  

Nejčastějším hostitelem je bezesporu kapr Cyprinus carpio (25%) a amur 

Ctenopharyngodon idella (12%). Tito hostitelé byli jiţ v literatuře zmíněni jako hlavní 

hostitelé a také jako ti, kteří šíří B. acheilognathi po celém světě (Pool & Chubb 1985). 
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Většina nálezů (odhadem více neţ 70%) u těchto hostitelů však pochází z chovů a jen málo 

údajů pochází z volné přírody. Pokud bychom vynechali tyto hostitele, je nejčastějším 

hostitelem mexický endemit — Chirostoma estor Jordan (Atherinopsidae) (1,8%). 

Největší diverzita nalezených hostitelů byla zjištěna v Austrálii a Oceánii, kde byla 

tasemnice nalezena celkem u 17-ti čeledí ryb z 9 řádů (33 druhů), coţ je nejvíce napadených 

čeledí ze všech oblastí a zároveň téměř polovina čeledí a řádů hostících tuto tasemnici 

(Obr. 20). Nejvíce druhů ryb hostících B. acheilognathi bylo však zaznamenáno v Mexiku 

(72 druhů z 8 čeledí) (Obr. 18). Tento vysoký počet zaznamenaných druhů hostitelů je zřejmě 

způsoben velkým mnoţstvím původních druhů, ale také velkým počtem publikací (78). 

Naopak nejniţší hostitelské spektrum je známo z Afriky, kde byla tasemnice nalezena 

pouze u 12 druhů rodů Barbus, Cyprinus a Labeobarbus (Cyprinidae). Z Afriky však 

pocházejí i velmi staré nálezy (první z roku 1958), a proto se domníváme, ţe B. acheilognathi 

je původním africkým druhem. Proč je zde tak malé rozšíření a malé hostitelské spektrum 

však nelze jednoznačně vysvětlit.  

Zajímavá situace je v Americe. V Severní Americe se B. acheilognathi vyskytuje 

poměrně často a to od Kanady aţ po Mexiko u 112 druhů ryb z 15 čeledí a zasahuje 

aţ do neotropické části oblasti. (Obr. 12). V Jiţní Americe nebyly ve volné přírodě zjištěny 

ţádné nálezy B. acheilognathi s výjimkou nálezů z chovů kapra a akvarijních ryb na jihu 

Brazílie (Obr. 14) (Rego et al. 1999, Piazza et al. 2006). Přesto, ţe do neotropické oblasti 

zasahuje, je tasemnice rozšířena jen k hranicím Guatemaly a Belize. Jiţněji nebyl 

B. acheilognathi ve Střední Americe nalezen (Obr. 12, 14)  (Salgado-Maldonado 2008).  

Studované literární záznamy (Obr. 7) pocházeli nejčastěji ze 70. a 80. let, coţ navazuje 

na období šíření kapra a amurů v Evropě i ve světě. Od 90. let dochází ke sníţení počtu 

publikací zabývajících se B. acheilognathi. Nejvíce současných prací pochází z Mexika, coţ 

je dáno tím, ţe rozšíření této tasemnice je zde aktuálně velkým problémem pro místní 

a endemické ryby (Salgado-Maldonado & Pineda-López 2003). Zajímavé ale je, ţe i kdyţ zde 

byla nákaza poprvé zaznamenána v roce 1965, stále nedochází k ústupu jako například 

v Evropě, kde je momentálně B. acheilognathi poměrně vzácným druhem i v chovech kapra. 

Mezi synonyma B. acheilognathi byl zahrnován také Bothriocephalus fluviatilis 

Yamaguti, 1952 popsaný z Leptobotia curta (Temminck & Schlegel) z řeky Yodo 

v prefektuře Kjóto (Hokkaidó) (Pool & Chubb 1985, Kuchta & Scholz 2007). Při studiu 

typového materiálu (jediný dostupný - MPM SY 0802) byly zjištěny nesrovnalosti, zejména 

v morfologii skolexu, který je na rozdíl od B. acheilognathi oválný (Obr. 22). Tento důleţitý 

znak není patrný ani v originálním popisu, protoţe skolex zde není vyobrazen (Yamaguti 
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1952). Hostitel B. fluviatilis je navíc z čeledi Cobitidae, u které byl zaznamenán 

B. acheilognathi pouze u dvou druhů ryb — Misgurnus anguillicaudatus (Cantor) v Austrálii 

a Sabanejewia aurata (De Filippi) v Bulharsku (Dove & Fletcher 2000, Kakacheva-

Avramova 1977). Leptobotia curta je endemická ryba v oblasti nálezu (Yamaguti 1952). 

Závěrem zkoumání je, ţe B. fluviatilis je platným druhem, ale pro ověření jeho platnosti je 

třeba získat nový materiál, který se ovšem od původního nálezu nepodařilo nalézt (Molnár 

1968, Brandt et al. 1981). 

 

 

 

Obr. 22: Nákresy skolexů Bothriocephalus fluviatilis z Leptobotia curta, typový materiál (originál) . 

  

a) 

a) b) 
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7. ZÁVĚR 

 Provedla jsem literární rešerši na téma „Hostitelské spektrum a geografické rozšíření 

tasemnice Bothriocephalus acheilognathi (Cestoda: Bothriocephalidae)―. Prostudováním 

dostupné literatury jsem zjistila, ţe počet napadených druhů ryb je více neţ 2x vyšší neţ 

uvádějí předchozí studie. Také jsem zjistila, ţe nejčastějšími hostiteli tasemnice jsou zástupci 

čeledi Cyprinidae, konkrétně kapr Cyprinus carpio a amur Ctenopharyngodon idella. Aţ 70% 

těchto údajů pochází z komerčních chovů.  

 Především díky dovozu výše jmenovaných druh ryb a ryb pouţívaných v boji proti 

malárii (Gambusia affinis, Gambusia holbrooki) se tasemnice rozšířila téměř po celém světě 

(Obr. 14). 

 Ve volné přírodě je nejvíce napadených druhů z Mexika, kde v současné době probíhá 

intenzivní výzkum a máme odtud také nejvíce dostupných literárních údajů. Zajímavé ovšem 

je, ţe nejvíce napadaných čeledí pochází z Austrálie.   

 Při studiu typového materiálu Bothriocephalus fluviatilis jsem zjistila, ţe se 

morfologicky liší od skolexu B. acheilognathi. B. fluviatilis by tak mohl být platným druhem. 

Pro potvrzení této domněnky je však třeba získat a prostudovat nový materiál. 
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9. PŘÍLOHY 

Příloha 1: Seznam všech hostitelů 

Tab. 2: Hostitelé tasemnice Bothriocephalus acheilognathi. Hostitelé označení "*" jsou endemičtí. 

Řád Čeleď Host Name 
Počet 
záznamů 

Acipenseriformes Acipenseridae Pseudoscaphirhynchus kaufmanni* 1 

Atheriniformes Atherinidae Craterocephalus stercusmuscarum 3 
Atheriniformes Atherinopsidae Atherina boyeri 1 

Atheriniformes Atherinopsidae Atherinella balsana 5 
Atheriniformes Atherinopsidae Atherinella crystallina 2 

Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma arge 4 
Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma attenuatum 10 

Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma estor 17 
Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma grandocule 2 

Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma humboldtianum 4 
Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma jordani 12 

Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma labarcae 1 
Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma lucius 4 

Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma riojai 2 
Atheriniformes Atherinopsidae Chirostoma sp. 2 

Atheriniformes Atherinopsidae Poblana squamata 1 
Beloniformes Exocoetidae Cheilopogon cyanopterus* 1 

Clupeiformes Clupeidae Nematolosa erebi* 2 
Cypriniformes Balitoridae Acanthocobitis botia* 2 

Cypriniformes Balitoridae Nemacheilus angorae* 1 
Cypriniformes Catostomidae Carpiodes carpio* 1 

Cypriniformes Catostomidae Catostomus latipinnis* 1 
Cypriniformes Catostomidae Cycleptus elongatus* 2 

Cypriniformes Cobitidae Misgurnus anguillicaudatus* 1 
Cypriniformes Cyprinidae Abramis brama 6 

Cypriniformes Cyprinidae Agosia chrysogaster 1 
Cypriniformes Cyprinidae Acheilognathus rhombeus 2 

Cypriniformes Cyprinidae Alburnoides bipunctatus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Alburnoides taeniatus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Alburnus alburnus 3 
Cypriniformes Cyprinidae Alburnus chalcoides 1 

Cypriniformes Cyprinidae Algansea lacustris 9 
Cypriniformes Cyprinidae Algansea rubescens 2 

Cypriniformes Cyprinidae Algansea tincella 2 
Cypriniformes Cyprinidae Aspius aspius 1 

Cypriniformes Cyprinidae Aspius vorax 1 
Cypriniformes Cyprinidae Aztecula sallaei 8 

Cypriniformes Cyprinidae Bangana dero    2 
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Řád Čeleď Host Name 
Počet 
záznamů 

Cypriniformes Cyprinidae Barbus altianalis 1 

Cypriniformes Cyprinidae Barbus barbus 2 
Cypriniformes Cyprinidae Barbus bynni 6 

Cypriniformes Cyprinidae Barbus callensis 1 
Cypriniformes Cyprinidae Barbus grypus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Barbus lacerta 1 
Cypriniformes Cyprinidae Barbus mattozi 1 

Cypriniformes Cyprinidae Barbus peloponnesius 2 
Cypriniformes Cyprinidae Barbus plebejus 2 

Cypriniformes Cyprinidae Barbus sp. 1 
Cypriniformes Cyprinidae Barbus trimaculatus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Barilius bendelisis 2 
Cypriniformes Cyprinidae Campostoma ornatum 2 

Cypriniformes Cyprinidae Capoeta capoeta capoeta 1 
Cypriniformes Cyprinidae Capoeta damascina 1 

Cypriniformes Cyprinidae Carasobarbus luteus 2 
Cypriniformes Cyprinidae Carassius auratus auratus 9 

Cypriniformes Cyprinidae Carassius carassius 5 
Cypriniformes Cyprinidae Codoma ornata 2 

Cypriniformes Cyprinidae Coreius guichenoti 1 
Cypriniformes Cyprinidae Ctenopharyngodon idella 114 

Cypriniformes Cyprinidae Culter alburnus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Cyprinella garmani 1 

Cypriniformes Cyprinidae Cyprinella lutrensis 12 
Cypriniformes Cyprinidae Cyprinella proserpina 2 

Cypriniformes Cyprinidae Cyprinella venusta 2 
Cypriniformes Cyprinidae Cyprinion macrostomum 1 

Cypriniformes Cyprinidae Cyprinus carpio 238 
Cypriniformes Cyprinidae Dionda argentosa 2 

Cypriniformes Cyprinidae Elopichthys bambusa 1 
Cypriniformes Cyprinidae Garra gotyla gotyla 2 

Cypriniformes Cyprinidae Gila bicolor 1 
Cypriniformes Cyprinidae Gila conspersa 1 

Cypriniformes Cyprinidae Gila cypha 8 
Cypriniformes Cyprinidae Gila elegans 2 

Cypriniformes Cyprinidae Gila nigra 1 
Cypriniformes Cyprinidae Gila orcuttii 2 

Cypriniformes Cyprinidae Gila purpurea 1 
Cypriniformes Cyprinidae Gila robusta 8 

Cypriniformes Cyprinidae Gnathopogon elongatus 2 
Cypriniformes Cyprinidae Gobio gobio 2 

Cypriniformes Cyprinidae Hemiculter bleekeri 1 
Cypriniformes 
Cypriniformes 

Cyprinidae 
Cyprinidae 

Hemiculter leucisculus 
Hypophthalmichthys molitrix 

1 
14 
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Řád Čeleď Host Name 
Počet 
záznamů 

Cypriniformes Cyprinidae Hypophthalmichthys nobilis    10 

Cypriniformes Cyprinidae Chanodichthys dabryi 1 
Cypriniformes Cyprinidae Chanodichthys erythropterus    1 

Cypriniformes Cyprinidae Chondrostoma nasus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Labeo dyocheilus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Labeo rohita 2 
Cypriniformes Cyprinidae Labeobarbus aeneus 2 

Cypriniformes Cyprinidae Labeobarbus kimberleyensis 9 
Cypriniformes Cyprinidae Lepidomeda mollispinis 1 

Cypriniformes Cyprinidae Lepomis gibbosus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Lepomis macrochirus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Lepomis miniatus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Leuciscus idus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Luciobarbus brachycephalus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Luciobarbus capito 3 

Cypriniformes Cyprinidae Luciobarbus esocinus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Luciobarbus mursa 1 

Cypriniformes Cyprinidae Luciobarbus xanthopterus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Luciobrama macrocephalus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Megalobrama amblycephala 3 
Cypriniformes Cyprinidae Mesopotamichthys sharpeyi 1 

Cypriniformes Cyprinidae Mylocheilus caurinus 2 
Cypriniformes Cyprinidae Mylopharyngodon piceus 2 

Cypriniformes Cyprinidae Mystacoleucus marginatus 3 
Cypriniformes Cyprinidae Notemigonus crysoleucas 7 

Cypriniformes Cyprinidae Notropis atherinoides 1 
Cypriniformes Cyprinidae Notropis boucardi 4 

Cypriniformes Cyprinidae Notropis braytoni 2 
Cypriniformes Cyprinidae Notropis calientis 1 

Cypriniformes Cyprinidae Notropis chihuahua 1 
Cypriniformes Cyprinidae Notropis moralesi 1 

Cypriniformes Cyprinidae Notropis nazas 1 
Cypriniformes Cyprinidae Notropis stramineus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Notropis topeka 1 
Cypriniformes Cyprinidae Opsariichthys bidens 2 

Cypriniformes Cyprinidae Opsariichthys uncirostris 1 
Cypriniformes Cyprinidae Pelecus cultratus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Phoxinus phoxinus 3 
Cypriniformes Cyprinidae Pimephales notatus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Pimephales promelas 8 
Cypriniformes Cyprinidae Plagopterus argentissimus 6 

Cypriniformes 
Cypriniformes 

Cyprinidae 
Cyprinidae 

Ptychocheilus lucius 
Puntius binotatus 

1 
2 

Cypriniformes Cyprinidae Puntius sarana 2 
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Řád Čeleď Host Name 
Počet 
záznamů 

Cypriniformes Cyprinidae Raiamas bola 8 

Cypriniformes Cyprinidae Rhinichthys osculus 3 
Cypriniformes Cyprinidae Rutilus frisii 2 

Cypriniformes Cyprinidae Rutilus rutilus 4 
Cypriniformes Cyprinidae Sabanejewia aurata aurata 1 

Cypriniformes Cyprinidae Salmophasia balookee 2 
Cypriniformes Cyprinidae Scardinius erythrophtalmus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Schizopyge curvifrons    1 
Cypriniformes Cyprinidae Schizopyge niger 1 

Cypriniformes Cyprinidae Schizothorax intermedius 1 
Cypriniformes Cyprinidae Schizothorax labiatus 1 

Cypriniformes Cyprinidae Schizothorax plagiostomus 2 
Cypriniformes Cyprinidae Schizothorax richardsonii 5 

Cypriniformes Cyprinidae Squaliobarbus curriculus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Squalius cephalus 4 

Cypriniformes Cyprinidae Squalius lepidus 1 
Cypriniformes Cyprinidae Tampichthys ipni 4 

Cypriniformes Cyprinidae Tinca tinca 6 
Cypriniformes Cyprinidae Tribolodon hakonensis 1 

Cypriniformes Cyprinidae Yuriria alta 6 
Cypriniformes Gyrinochilidae Gyrinocheilus aymonieri* 1 

Cypriniformes Melanotaeniidae Melanotaenia fluviatilis* 1 
Cyprinodontiformes Cyprinodontidae Cyprinodon meeki 2 

Cyprinodontiformes Fundulidae Fundulus zebrinus 4 
Cyprinodontiformes Goodeidae Alloophorus robustus 7 

Cyprinodontiformes Goodeidae Allotoca diazi 4 
Cyprinodontiformes Goodeidae Allotoca zacapuensis 1 

Cyprinodontiformes Goodeidae Crenichthys baileyi baileyi 1 
Cyprinodontiformes Goodeidae Girardinichthys multiradiatus 8 

Cyprinodontiformes Goodeidae Goodea atripinnis 10 
Cyprinodontiformes Goodeidae Characodon audax 1 

Cyprinodontiformes Goodeidae Ilyodon cortesae 1 
Cyprinodontiformes Goodeidae Skiffia bilineata 1 

Cyprinodontiformes Goodeidae Skiffia lermae 1 
Cyprinodontiformes Goodeidae Xenotoca variata 5 

Cyprinodontiformes Goodeidae Zoogoneticus quitzeoensis 2 
Cyprinodontiformes Poecilidae Gambusia affinis 12 

Cyprinodontiformes Poecilidae Gambusia holbrooki 5 
Cyprinodontiformes Poecilidae Gambusia vittata 2 

Cyprinodontiformes Poecilidae Gambusia yucatana 3 

Cyprinodontiformes 
Cyprinodontiformes 

Poecilidae 
Poecilidae 

Heterandria bimaculata 
Poecilia butleri 

2 
2 

Cyprinodontiformes Poecilidae Poecilia mexicana 6 
Cyprinodontiformes Poecilidae Poecilia reticulata 5 
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Řád Čeleď Host Name 
Počet 
záznamů 

Cyprinodontiformes Poecilidae Poecilia sp. 1 

Cyprinodontiformes Poecilidae Poecilia sphenops 4 
Cyprinodontiformes Poecilidae Poeciliopsis baenschi 2 

Cyprinodontiformes Poecilidae Poeciliopsis gracilis 2 
Cyprinodontiformes Poecilidae Poeciliopsis infans 2 

Cyprinodontiformes Poecilidae Poeciliopsis sp. 1 
Cyprinodontiformes Poecilidae Xiphophorus helleri 5 

Cyprinodontiformes Poecilidae Xiphophorus maculatus 1 
Cyprinodontiformes Poecilidae Xiphophorus variatus 2 

Esociformes Esocidae Esox lucius* 1 
Gasterosteiformes Gasterosteidae Gasterosteus aculeatus aculeatus* 1 

Gasterosteiformes Gasterosteidae Pungitius pungitius* 1 
Characiformes Characidae Astyanax fasciatus 2 

Characiformes Characidae Astyanax mexicanus 3 
Characiformes Characidae Paracheirodon axelrodi 1 

Characiformes Characidae Paracheirodon innesi 1 
Osmeriformes Galaxiidae Galaxias maculatus 2 

Osmeriformes Galaxiidae Galaxias olidus 2 
Osmeriformes Retropinnidae Retropinna semoni 3 

Osteoglossiformes Hiodontidae Hiodon alosoides* 1 
Perciformes Ambassidae Ambassis agassizii* 1 

Perciformes Centrarchidae Lepomis cyanellus 1 
Perciformes Centrarchidae Micropterus salmoides 10 

Perciformes Cichlidae Amatitlania nigrofasciata 1 
Perciformes Cichlidae Cichlasoma istlanum 3 

Perciformes Cichlidae Cichlasoma urophthalmus 4 
Perciformes Cichlidae Herichthys cyanoguttatus 2 

Perciformes Cichlidae Herichthys labridens 3 
Perciformes Cichlidae Oreochromis mossambicus 1 

Perciformes Cichlidae Oreochromis niloticus niloticus 4 
Perciformes Cichlidae Thorichthys meeki 2 

Perciformes Eleotridae Eleotris sandwicensis 3 
Perciformes Eleotridae Gobiomorphus coxii 1 

Perciformes Eleotridae Hypseleotris compressa 1 
Perciformes Eleotridae Hypseleotris galii 2 

Perciformes Eleotridae Hypseleotris klunzingeri 5 
Perciformes Eleotridae Mogurnda adspersa 2 

Perciformes Eleotridae Philypnodon grandiceps 2 
Perciformes Gobiidae Awaous guamensis 2 

Perciformes 
Perciformes 

Gobiidae 
Gobiidae 

Gobius niger 
Gobiusculus flavescens 

2 
1 

Perciformes Gobiidae Pomatoschistus minutus 1 

Perciformes Gobiidae Pomatoschistus pictus 1 

Perciformes Goobiidae Neogobius fluviatilis 1 
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Řád Čeleď Host Name 
Počet 
záznamů 

Perciformes Moronidae Morone chrysops* 1 

Perciformes Nandidae Nandus nandus* 1 
Perciformes Percidae Gymnocephalus schraetser 2 

Perciformes Percidae Perca flavescens 1 
Perciformes Percidae Perca fluviatilis 3 

Perciformes Percidae Sander lucioperca 1 
Perciformes Percichthyidae Macquaria ambigua* 1 

Perciformes Percichthyidae Nannoperca australis* 1 
Perciformes Terapontidae Bidyanus bidyanus* 1 

Perciformes Terapontidae Leiopotherapon unicolor* 1 
Salmoniformes Salmonidae Coregonus peled* 2 

Salmoniformes Salmonidae Oncorhynchus mykiss* 1 
Siluriformes Clariidae Clarias gariepinus* 3 

Siluriformes Plotosidae Tandanus tandanus* 2 
Siluriformes Siluridae Silurus glanis* 2 
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